

加強輔導香蕉旺季出貨工作

任怒生

籌組，該會已
經在積極研究
中。

香蕉為本省主要外銷青果之一，每年爭取外匯

達美金四、五〇〇萬元。

近年來，由於本省香蕉在日本市場遭受中南美
蕉與菲律賓蕉的大量傾銷，在日本市場的占有率日漸
降低。產地生產勞力缺乏，工資高昂，生產成本增
加，利益微薄，蕉農種蕉興趣大減，加上生產地區
氣候變化無常，產量難於穩定，因此台蕉前途令人
憂慮。

政府為重視蕉農生活及生產利益，並為穩定每
年旺季出貨秩序，以穩定出口數值與市場狀況起見
，特於六十一年八月成立香蕉產運銷改進委員會，
至今已歷時半年。

經訂定多項香蕉改進辦法及今年度香蕉旺季出
貨輔導計畫，分別簡述如後：

研究香蕉產銷改進

香蕉產銷基本改進研究，計有下列三項：

(一)香蕉產銷基本改進研究：目的在提高香蕉全
年各月分生產基本調查的準確性，以供作與日本業
者訂定外銷供蕉數量合約的依據，避免發生巨額差
數，影響外銷市場信譽。

本計畫已洽由中華電腦公司及中興大學農學院
農經研究所研訂計畫。

(二)香蕉貨櫃運輸試驗：目的在利用冷氣貨櫃運
蕉，自產地包裝後直接裝入貨櫃運至港口裝船，直
航日本港口卸貨，避免中間轉折擦傷，保持鮮度。
第一次試驗已於六十一年八月中下旬舉行，據
悉到貨成績優良，今後尚待作進一步的試驗。若試
驗結果令人滿意，且貨櫃運費成本也不太高，再行
研究其擴大推廣的可行性。

(三)香蕉經營組織體制研究：關於本案，香蕉改
進委員會共收到有關產運銷業者團體建議案九件，
已由該委員會綜合研究審議。有關本省香蕉公司的
六艘，尚不足六艘以上，由青果聯營委員會調查國

程作業部分的改進措施，及今年旺季出貨的輔導計
畫，有下列八項：

出貨旺季加強輔導

(一)香蕉產地集貨場的整理：目的在改善各集貨
場的作業設備，出貨程序與出貨次序，以增加出貨
效率。本計畫已由商品檢驗局高雄分局負責執行。
訂定調查表格，實施逐場檢查並紀錄缺點，分別通
知高雄青果合作社限期改善之中。

(二)香蕉陸運：由高雄青果合作社擬訂運蕉契約
，與卡車業者訂定後執行，以提高陸運效率。

(三)高雄港香蕉待卸場的籌建：為避免以後香蕉
旺季出貨，蕉車在港口排長龍等候，遭受日晒雨淋
而影響品質，曾經香蕉改進委員會審議通過，將利
用高雄港第三十號的三號倉庫後面四千餘立方公尺
空地，籌建力霸高架棚頂待卸場一坐，作為旺季蕉
車擁擠時待卸之用。

同時計畫在該棚內實施隨車檢驗作業，經檢驗
合格的蕉車准予進入冷氣庫卸蕉裝船，不合格者，
即原車飭回。因此，今後香蕉港檢工作，即實施以
車為單位的檢驗，並隨到隨檢，既迅速，又嚴密，
一舉數得，值得稱道。這座待卸場，已經由高雄港
務局設計完成，並交由青果聯合社興建。預計在六
十二年二月底前可以完成，於三月初即可啓用。

(四)碼頭裝卸整備：如香蕉裝卸所用的堆高機
具、墊板、裝卸工人、冷氣庫的管理，以及雨季裝
船的雨篷設備，均正由高雄港務局負責準備之中，
可望在今年香蕉旺季前全部完成。

(五)香蕉紙箱包裝材料準備：於去年十一月底前
採購紙箱三百萬隻，以應今年香蕉出貨包裝用。

(六)香蕉海運準備：估計今年度五、六月旺季出
貨期間，需要蕉輪二十二艘以上，現可用者僅有十
六艘，尚不足六艘以上，由青果聯營委員會調查國



香蕉進入冷藏庫（林俊彥）

內外有關性能良好的輪船，予以接洽備用。

(七)香蕉銷售：現行香蕉標售制度，為一過度時
期的辦法，難以維持久遠。今後為穩定台蕉在日本市
場的銷路，需對現行標售制度，加以研究改進。

(八)香蕉集運聯合作業：預計今年高屏區旺季出
蕉數量，較往年增加。為補救港埠現有倉儲能量之
不足，今後必須實施夜間作業，由往日的二班制改
為三班制，解決宵禁時間蕉車的通行問題。

同時在產地需延長作業時間，有關此項制度的
推行，所需增加的設備、人員，已由改進委員會洽
由各有關單位積極準備之中，屆時當可順利推行，
以爭取輸出時效。

(九)六年香蕉的生產，由於目前一般蕉園生長旺
盛，預計產量可較去年增產一五七二〇%。品質亦
可望較往日顯著提高。全年估計可生產香蕉為二、
九〇〇萬箱，外銷數量約可達到二、二〇〇餘萬箱
(無颱風等災害發生時)。